

## 刘子枫:用心演好每一个角色

● 马信芳

惊悉表演艺术家刘子枫老师于5月7日离世,不胜悲痛!上海素有中国电影的半壁江山之称,然而,近四十年来,诞生的“影帝”却少之又少。如没有记错,继杨在葆(1984年获第四届金鸡奖最佳男主角奖)后,刘子枫则是另一位,1986年,他凭借电影《黑炮事件》中赵书信一角,荣获第6届中国电影金鸡奖最佳男主角奖。10年前,我第一次采访了他。可这位影帝却说自己是演话剧出身,对电影他还在摸索。他的谦辞令人更加钦佩。

1938年,刘子枫出生于河南孟州。1963年毕业于上海戏剧学院表演系。20岁进入中国福利会儿童艺术剧院当演员,一当就是15年。这里,他最得意的作品是《以革命的名义》,他当了回“列宁”。

1974年,刘子枫在电影《火红的年代》中“触电”。接着参加了《故乡春晓》《两个少女》等影片的摄制,按他的说法,对电影从入门到有了新的认识。而真正让他广为人知的是主演了由黄建新执导的电影

《黑炮事件》。电影上映后,业界一致认为刘子枫贡献出了教科书式的演技,值得表演系的后辈模仿、研究。还影响了大荧幕主角的选择,即便是长相普通,只要演技入木三分,也可以成为大荧幕的主角。

不用说,刘子枫以后佳作不断,在《乐魂》《红色小提琴》《天狗》《我们的父亲》《摩登家庭》《楚汉传奇》《毛泽东与齐白石》等电影电视剧中,塑造了众多令人难忘的形象,为广大观众所熟悉喜爱。

电影《毛泽东与齐白石》是刘子枫的代表作之一,他饰演艺术大师齐白石。在电影界,刘子枫的书法艺术堪称一绝。饰演毛泽东的唐国强评价说:“刘子枫老师的表演真挚自然,凝练厚重;他的书法遒劲飘逸,根雕惟妙传神,他的绘画布局独到巧妙,笔墨浓淡相宜,是影视界名副其实的全才艺术家。”

而刘子枫却告诉我,其实他最爱演的是小人物,也就是生活中常见的说不上有多崇高但却有不少可贵品质的普通百姓。如电影《天狗》中他演的那位村长,此角色在社会上具有普遍性,他一方面对恶势力想反抗;另一方面又想明哲保身。在黑势力当道的时候,他是个窝囊的村长,可他的良心一直没被泯灭。《天狗》中村长这类人,生活中原型太多了,观众首先会类比,所以你想演好他还真不容易。

刘子枫有个外号——“疯子”。“把子枫

倒过来叫,可不就是‘疯子’?”他笑呵呵地说,自己对这个外号很满意。这一称呼,也正完美地诠释了他对戏剧的认真、执着与痴迷。他曾说,一旦接受角色,就像鬼魂附体,吃饭走路睡觉都会想着我扮演的这一个,生怕呈现给观众的艺术形象平庸和俗气。所以,他坦诚表示:“首先要让人物活在自己心里,活在自己身上,才能最终活在观众心里。这是我追求的艺术趣味和境界。”

的确,刘子枫是用心在演每一个角色。正因为这样,他的角色形象非常丰满。

三年前,我又一次访问了他。当时,话剧《生命行歌》在上戏实验剧院演出。已80岁高龄的刘子枫应母校邀请,在剧中饰演陈阿公。这是刘子枫在戏剧舞台上的最后一个角色。为了这部戏,他每天从医院跑出来演戏,晚上演出完了再回医院。为“穿越生命隧道的呻吟行歌”,作为主演,刘子枫面临着身体和心理的双重挑战。他丝毫没有退却,跟随剧组去舒缓病房亲身体验,从接到剧本到整个排练过程中与导演、剧组一同挖掘人物深层特性,去丰满、去塑造具有独特心理情感的“陈阿公”,以便能够更淋漓尽致地展现给观众,引发更多人更深刻的思考,其敬业精神,令人为之钦佩。凭借陈阿公这个角色,他获得了第29届上海白玉兰戏剧表演艺术奖主角奖,也是该届“白玉兰戏剧奖”最长年的获奖者。

如今老戏骨刘子枫老师悄然去世,希望他一路走好,到了那个世界继续用心去演他热爱的角色。

## 桂花苑

刊头书法 李自勤

## 清零

● 崔立

“你们楼里那个403老太太已经确认了,是阳。”接到居委的电话,我的脑子里猛地“嗡”了一下,最不想它发生的事情还是发生了。

昨天,作为志愿者的我还在和居委沟通楼里老太太的事情,居委说:“老太太昨天和今天的抗原检测都是两条杠,但也不一定的,因为她这几天有点感冒了,感冒也会引起抗原两条杠的。待会医生会上门给她做新冠病毒核酸检测。”

又说:“希望老太太没事,她那个瘫痪老伴还躺在家里,如果老太太是阳,那也没办法接走了,不然她那个老伴又怎么安排呢?这也是我们居委头疼的事情。”

而现在,我的头也开始疼了。

未来的14天甚至更长时间,我不仅不能再去做志愿者,还要承受因为住在一个楼里而可能随时被感染的担心。

### 二

虽然在这大城市相对闭塞的楼里,大家都是迅速的开门和关门,但那个老太太,我肯定是见过的,且印象很深。

有一次,我忘记带钥匙,家里的门铃又坏了,家人的电话拨过去一时间也没接,让我在门洞口徘徊来徘徊去地等待着。

一个老太太走过我身旁,问我:“你是要上去吗?”老太太温和客气的表情。我说:“是的,阿姨。”老太太打开了门,让我先走,我让她先走。我们反复客套。最后,老太太拗不过我,笑着说:“那我先上去。”

403门口,老太太临开门前,还和我微笑点了下头。

我也微笑致意,转身上楼。

### 三

这一波因为居高不下的新冠感染病例,我站在门洞口,拿着自己楼栋的居住登记表摁着一个个门铃,唤大家去指定位做核酸检测。我从6楼由上至下摁。我说:“你好,麻烦下来做核酸了。”或者说:“请帮忙也叫下同楼层的邻居,谢谢。”

门铃是一家一家的摁,有接听的,也有不接听的,就让同楼层的帮忙一起叫了。

几乎每次,403的老太太都是最早下来。

戴着口罩的老太太看到了穿着防护服的我,都会朝我点头,说:“我老伴是上门做吧?”我说:“是的,我们都标注好了。”老太太说:“辛苦你了。”我说:“没事,应该的。”

我看着老太太单薄的身子缓慢往前,低下头在登记表上403的位置,打了个勾。

### 四

半个多小时后,老太太穿着防护服随



计小江

几个医护人员走下楼,楼道里“轰隆轰隆”的喷洒消毒药水声,和很快被封上的门洞大铁门,这马上就在楼栋的微信群里引起了不小的“躁动”。

“我看到403的阿姨跟着走出去,是不是阳性了?”“阿姨是个挺好的人啊,每次在楼道里看到,都客客气气的。”“是的,每次看到阿姨,我就感觉特别亲切,虽然不知道她叫什么,但却像自家人一样。”“家里还有个卧床老伴,我看到她儿子赶过来照顾了。”“我亲眼见到老太太走出来的,能看到老人家心里是紧张的,但是真的很配合。”“希望阿姨早日安然无恙的回来。”……

偌大的城市,一个个平凡或是不平凡人的努力,都是为了能够早日实现感染者的“清零”,让我们的工作和生活可以恢复如常。

我站在阳台上,一缕光突然穿透阴霾笼罩的天空,瞬间天地间一片洁白的明亮。

## 话说“送礼”

● 朱亚夫

改革开放的春风吹绿了神州大地,但其中也夹杂着一些不良风气,比如送礼之风就花样百出。

从《文摘报》上看到一篇文章,提到党和国家领导人毛泽东、周恩来、邓小平、胡耀邦对待送礼者的态度,各用六字概括,十分精妙,不妨抄录如下:毛泽东是礼不收,事不办;周恩来是礼收下,钱照付;邓小平是礼照收,事不办;胡耀邦是礼不收,人审查。

“送礼”开始于何时?翻阅《辞源》,“礼”有六义,我们按图索骥,对应“送礼”之礼,当为“礼品”一义。先秦典籍《礼·表记》云:“无辞不相接也,无礼不相见也。”可见,送礼之风,早在两千多年前就有了。

窃以为,只要商品经济存在,只要商品存在,社会就有吃穿多寡之分,商品就有珍平之别。这样就必然会有送礼之风。英国大文豪莎士比亚说:“纯朴和忠诚所呈献的礼物,总是可取的。”送礼现象,以前存在,今天存在,以后在相当长一段时间还会存在。

从送礼者而论,可分几类,一是表示敬意的,如子女对父母,送保健品、商品券,或者订报卡等;二是表示慰问的,如携礼品或探访病友,或扶贫助困;三是亲友之间,互通有无,聊表心意,所谓“礼尚往来”者也。当然也有一种送礼者是别有用心的,他们是为了个人的名利或者小团体的利益,向领导或被求方请客送礼,甚至奉赠重金,实质上这是施放糖弹,投放诱饵。有一首仿《红高粱》的民谣,这样勾画这类人的用心:“花高价,买名酒,名酒送礼赶火候;喝了咱的酒,不想点头也点头;喝了咱的酒,不愿举手也举手;一四七、三六九;九九归一跟我走。好酒好酒!”

因此,我们对送礼,并不一概反对。我们并不是铁石心肠,也不是六亲不认。鲁迅就说过“无情未必真豪杰,怜子如何不丈夫”。一般亲友之间的礼尚往来,未必不可。但是位居庙堂之上,身为领导干部、人民公仆,手握人财物大权,就应牢记我们是为人民服务的,“权为民所用,利为民所谋”。“不拿群众的一针一线”,应是我们人民公仆的本色,也是广大党员和领导干部的优良传统。否则就难免吃了人家的嘴软,拿了人家的理短,陷入泥潭,不可自拔。2022年全国两会期间,最高人民检察院检察长报告指出,2021年,最高检与国家监委等共同推进受贿行贿一起查,起诉受贿犯罪9083人、行贿犯罪2689人,同比分别上升21.5%和16.6%。这是多么触目惊心的数字啊!

“吏不畏吾严而畏吾廉,民不服吾能而服吾公”。面对送礼风,这句富有哲理的话,值得我们的领导干部好好反省!

